УДК 93/94

Беринчик Арсений Сергеевич, студент, Брестский государственный технический университет, г. Брест, Республика Беларусь

e-mail: canc@bstu.by

Научный руководитель: Грибова Светлана Владимировна, канд. ист. наук, доцент, доцент кафедры гуманитарных наук, Брестский государственный технический университет, г. Брест, Республика Беларусь

e-mail: canc@bstu.by

ДОКУМЕНТЫ ФОНДОВ МУЗЕЯ ОБОРОНЫ БРЕСТСКОЙ КРЕПОСТИ КАК ИСТОЧНИК ПО ИСТОРИИ ОСВОБОЖДЕНИЯ БРЕСТСКОГО РЕГИОНА ВО ВРЕМЯ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Аннотация. Данная статья посвящена изучению документального фонда музея обороны Брестской крепости, в котором отражено освобождение Бреста от немецко-фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны. Выявлено, что документы музея представлены главным образом нарративными (повествовательными) источниками, а именно воспоминаниями свидетелей военных событий, а также эпистолярными источниками и периодической печатью.

Ключевые слова: Музей обороны Брестской крепости, Великая Отечественная война, Брестско-Люблинская освободительная операция.

Arseniy Sergeevich Berinchik, student, Brest State Technical University, Brest, Republic of Belarus

e-mail: canc@bstu.by

Scientific supervisor: Gribova Svetlana Vladimirovna, Candidate of Historical Sciences, Associate Professor, Associate Professor of the Department of Humanities, Brest State Technical University, Brest, Republic of Belarus

ISSN: 2499-9911 1 e-mail: canc@bstu.by

DOCUMENTS FROM THE COLLECTIONS OF THE BREST FORTRESS

DEFENSE MUSEUM AS A SOURCE ON THE HISTORY OF THE LIBERATION

OF THE BREST REGION DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR

Annotation. This article is devoted to the study of the documentary fund of the Brest Fortress Defense Museum, which reflects the liberation of Brest from Nazi invaders during the Great Patriotic War. It has been revealed that the museum's documents are mainly represented by narrative (narrative) sources, namely the memories of witnesses of military events, as well as epistolary sources and periodicals.

Keywords: Brest Fortress Defense Museum, Great Patriotic War, Brest-Lublin liberation operation.

В преддверии 80-й годовщины Победы над немецко-фашистскими захватчиками в годы Великой Отечественной войны, хотелось бы актуализировать в данном статье события, связанные с освобождением территории Беларуси, а именно Брестчины, что имело большое символическое, моральное и политическое значение. Данная тематика в статье раскрыта на примере документальной базы фондов музея обороны Брестской крепости.

Документы, хранящиеся в музее, в основной своей массе посвящены начальному периоду Великой Отечественной войны, а именно защитникам Брестской Крепости и в целом оборонительным обоям в Брестском регионе. Но также в фондах музея находятся и документальные материалы по истории освобождения города, некоторые из них представлены в экспозиции музея.

Указанная тематика получила свою разработку в музее в начале 1970-х годов. В этот период сотрудники начали собирать сведения об участниках освобождения Бреста, некоторые участники этих событий сами выходили на связь с музеем, кого-то находили по косвенной информации. Так или иначе на

сегодняшний день в музее есть данные о не менее 600 воинов Красной Армии, сражавшихся за освобождение Брестчины в рамках Люблинско-Брестской операции, которая продолжалась с 18 июля по 2 августа 1944 года и была частью наступательной операции Багратион.

Можно большую роль успешном отметить, что завершении освобождения Брестчины сыграли бойцы Брестского, Пинского И Барановичского партизанских соединений. Партизаны взрывали дороги, склады, разрушали линии и узлы связи противника, обеспечивали важными разведывательными сведениями действующие части Красной Армии.

На подступах к Бресту противник подготовил хорошо укрепленную оборону, прикрытую минными полями и проволочными заграждениями. Все дороги, ведущие в город с северо-востока, были заминированы.

Общее наступление по всему фронту началось 18 июля 1944 года. В боях за г. Брест принимали участие наступавшие с северо-востока подразделения 61-й армии генерал-полковника П.А. Белова, с севера — 28-й армии генерал-лейтенанта А.А. Лучинского, с южного и юго-западного направлений — 70-й армии генерал-полковника В.С. Попова и 1-й гвардейской конномеханизированной группы генерал-полковника И.А. Плиева, а также 16-я воздушная армия под командованием генерал-полковника авиации С. И. Руденко.

В течение пяти дней, используя узлы обороны вокруг города и большое количество орудий и пулеметов, противник оказывал упорное сопротивление наступающим частям Красной Армии. Несмотря на активные действия немецких дивизий, 70-я, 61-я, 28-я армии Белорусского фронта все плотнее сжимали кольцо окружения и в ночь на 28 июля штурмом овладели городом и крепостью. 30 июля северо-западнее г. Бреста была уничтожена Брестская группировка противника.

Нужно отметить, что немецкое командование ожидало наступления со стороны уже освобожденной советскими войсками Украины. Сейчас архивисты рассекречивают документы, в которых имеются сведения о мастерской работе

советской разведки. Чтобы сбить фашистов с толку, направляли лазутчиков с ложной информацией, подкидывали трупы якобы адъютантов высокопоставленных военных с секретными документами.

Что касается Бреста, части Красной армии окружили город с нескольких направлений, в том числе с территории Польши — сначала Красная Армия освободила Люблин (это произошло 24 июля). Оттуда гораздо легче было двигаться в сторону Бреста. Таким образом, был совершен обходной маневр, который был завершен успешно и принес Красной Армии победу над противником на этом участке фронта.

В честь освобождения г. Бреста в г. Москве был дан салют двадцатью артиллерийскими залпами из 224 орудий. Отличившимся в боях за г. Брест 47 соединениям и частям было присвоено почетное наименование «Брестских». Более двадцати воинов стали Героями Советского Союза. Их именами названы улицы в городе Бресте и многих населенных пунктах Брестской области.

В результате Люблинско-Брестской операции было завершено изгнание врага из юго-западных областей Беларуси и освобождены восточные районы Польши.

В экспозиции музея обороны Брестской крепости представлен материал об освобождении Бреста от гитлеровцев в годы Великой Отечественной войны.

Докуметы по освобождению Брестчины, собранные в фондах музея, носят персонифицированный характер и представляют собой «Личные дела» участников операции Багратион, освобождавших Брестчину он немецкофашистских захватчиков. В музее также сотрудниками создана картотека, которая включает в себя персональные карточки, содержащие информацию о, как уже упоминалось, около 600 бойцах Красной Армии. Эти данные носят кадровый характер, где отражены год рождения, национальность, воинская часть, награды и т.д.).

Можно отметить, опираясь на классификации, которые существуют в исторической науке, что материалы фондов музея обороны Брестской крепости по истории освобождения Брестского региона, хранящиеся в «Личных делах»

участников освобождения, представлены главным образом нарративными (повествовательными) источниками, а именно воспоминаниями свидетелей данных событий. В музее также имеются эпистолярные источники (письма участников освобождения с фронта) и периодическая печать — газеты воинских формирований, освобождавших Брест.

В качестве примера материалов из фондов музея обороны Брестской Крепости можно привести воспоминания участника освобождения Бреста в составе 28 армии, 20 стрелкового полка, 67 стрелковой дивизии старшего лейтенанта командира роты противотанковых ружей Ашкинази Юрия Лазаревича 1923 г. рождения из Феодосии. Как указано в его персональной карточке – по национальности еврей, из рабочих. Получил высшее образование, закончив Ташкентский финансово-экономический институт, член КПСС с 1944 года.

Ашкинази Юрий Лазаревич вспоминает: «Шестьдесят седьмой полк, развивая наступление, вышел к реке Буг к северо-западной окраине Брестской крепости. В нашем полку было три стрелковых батальона примерно человек 600-650. Командир полка полковник Пирязев, не ожидая приказа сверху, подвёл полк к реке Буг, чтобы выйти к подступам крепости и оседлать дорогу на Бела-Подляску и Седлецы. Ночью мы смело форсировали Буг, перенесли на себе орудия, и на другой стороне привели все в боевую готовность. Гитлеровцы находились в крепости, у них началась паника. Наш полк ворвался неожиданно для врага в расположение крепости ночью, и уничтожив охрану, с рассвета мы начали штурм на северной окраине крепости. Моя рота заняла дорогу. Бои были ожесточенные, и операция была дерзкой и смелой. На другой день командование 20-й стрелковой девизии ругало нашего командира Пирязева за то, что он самостоятельно без приказа и поддержки, использовав затишье, вёл полк в бой с превосходящими силами противника. Наши батальоны в упор стреляли по немцам. Моя рота прикрывала нашу пехоту от артударов, танков и самоходных орудий. Вдруг со стороны Брестской крепости промчалось несколько машин и три бронетранспортера, потом оказалось, что в одной из

машин ехал штаб и командование фашистов крепости. Мои бойцы бесстрашно открыли огонь из противотанковых ружей и подбили две машины, подожгли бронетранспортёры, и сидевшие в машине офицеры вышли с поднятыми руками. Мы подошли к ним. Среди них был комендант крепости генерал и два старших офицера. Мы их не стали расстреливать. К концу дня 27 июля наш полк, по существу, вёл бой с войсками немцев. Мы этих пленных в течение дня держали в траншеях, а к вечеру я вместе с двумя солдатами доставил их генералу Лучинскому командиру 28-й армии. У них были ценные штабные документы. Много трупов оставили немцы в районе крепости. Это были день и ночью на 28 июля 44-го года. К концу дня совместно с другими частями крепость была освобождена полностью. Нашему полку дали отдых, полку присвоено звание брестского, наградили орденом Красного Знамени. Мы понесли потери небольшие благодаря внезапности» [3].

Ашкинази Юрий Лазаревич за освобождение Бреста был награжден орденом «Красной Звезды», также имел награды: орден Отечественной войны I степени, медали.

Стоит отметить, что часть воспоминаний участников боев за Брест, хранящихся в музее, опубликовано в книге «Буг в огне» [1], а также в книге «Памяць. Брэст» в разделе «Вызваленне» [2].

Таким образом, документы, которые находятся в музее обороны Брестской крепости по истории освождения Бреста можно классифицировать, учитывая существующие видовые и типовые характеристики, следующим образом: нарративные (повествовательные) источники — воспоминания свидетелей военных событий, эпистолярные (письма) и периодичская печать (газеты воинских формирований). Некоторые из документов представлены в экспозиции музея.

Также, хочется подчеркнуть необходимость акутуализации событий военных лет, популяризации истории Великой Отечественной войны с опорой на исторические источники. С целью сохранения исторической памяти в

НАУЧНЫЙ ВЕСТНИК КРЫМА, № 7 (53) 2024

Республике Беларусь в том числе проводятся реконстркуции военных баталий, одним из участников которых я сам являюсь.

Список литературы:

- 1. Буг в огне: сб. статей [Сост. А.А. Крупенников, Т. М. Ходцева и др.]. Минск: «Беларусь», 1965. 528 с.
- 2. Памяць. Брэст: гісторыка-дакументальная хроніка: у 2 кн. Мінск: БелТА, 2001. Кн. 2. С. 129–159.
- 3. Персональная карточка Ашкинази Юрия Лазаревича. Фонд музея обороны Брестской крепости.